

# 習近平下周二赴俄出席金磚國家領導人會晤 金磚擴員後首次舉行 國際社會廣泛關注

A10

特首專訪

「我們不喜歡空談，一做就要做成事。」行政長官李家超16日發表任內第三份施政報告，昨日到訪香港大公文匯傳媒集團，並接受大公報總編輯于世俊、香港文匯報總編輯吳明聯合專訪。新一份施政報告，改革是最大亮點，也是貫穿整份施政報告的主軸線，體現了以改革促進發展惠民生的堅定決心和堅實行動。

「改革只有進行時，沒有完成時。」李家超在訪問中全面闡釋施政報告的內容，強調施政報告繼續貫徹習近平主席提出的四點希望，同時落實三中全會改革精神。他表示，改革是為了治理的提升，不是為改而改，必須明白「立什麼」、「破什麼」，要因地制宜、張弛有度及拿捏得當。他又動容地說，推動行政長官的工作，其實是看市民有沒有歡笑，看市民怎樣生活，市民的鼓勵和笑容是他最大的動力來源。

李家超表示，「我們是個辦實事、做成事的政府。我希望透過結果來加強大家對特區政府的信心。」

大公報記者 吳俊宏(文) 許焯傑(視頻)



掃一掃有片睇



◀行政長官李家超表示，改革不僅是政府的責任，更需要社會各界共同參與。  
大公報記者林少權攝

## 李家超接受大公文匯傳媒集團專訪

# 改革提升治理 辦實事 做成事

特首金句

• 推動行政長官的工作，其實是看到市民有沒有歡笑，看到市民怎樣生活，在落區的時候，有一些市民走過來說鼓勵的話，對我來說是最大的動力來源。

• 中央是香港最堅強的後盾，所以我們整個香港都有共識齊改革，一定可以開創美好的未來。

• 我們一定要判斷「立什麼」「破什麼」，要明白它的目的是什麼，改革只是一個手段，不是為改而改。

相關新聞刊 A2•A3

李家超在訪問中強調，新一份施政報告繼續貫徹國家主席習近平在2020年「七一」重要講話中提出的四點希望，並在此基礎上推出全面改革與發展的整體規劃。今年的施政報告承前啟後，旨在為香港的未來民生和發展奠定堅實基礎。

李家超指出，2022年和2023年的施政報告均圍繞習主席的四點希望和青年發展展開，今年的報告則更加注重改革的實際操作。今次施政報告仍保持九個章節的規模，但結構上進行了優化，第一章就開宗明義提出「改革求變」，強調面對挑戰與機遇時的決心。

### 鞏固現有優勢 尋求新增長點

「今年香港進入全面由治及興、全力奮發的時期，所以施政報告的主題定為『齊改革同發展，惠民生建未來』。」李家超闡述其改革理念，強調改革的核心在於提升治理水平和結果，所有施政都會圍繞這兩項目標。

香港特區全面落實三中全會的改革精神，李家超指出，香港將鞏固和發展國際金融、航運和貿易中心地位，同時尋求新的增長點，如建立國際級黃金倉庫、黃金交易市場，以及大宗商品交易生態圈。

在人才發展方面，李家超表示，香港將打造國際高端人才集聚高地。依託香港的獨特優勢，如擁有五所世界百強大學，吸引全球頂尖科研人才，香港未來將推動包括文創產業在內的優勢產業發展，實現文化產業的市場化。

### 改革須社會各界共同參與

政府治理體系改革同是報告重點，李家超介紹，政府將成立四個工作組，進一步強化領導和跨政策統籌機制，着力解決民生問題。施政報告還涵蓋了關懷共融社會、勞工保障、醫療體系、基本醫療復健、運輸、房屋等多個民生領域。特別值得一提的是，青年發展不再單獨成章，而是融入各個領域，旨在為青年提供更多支持。

李家超強調，改革不僅是政府的責任，更需要社會各界共同參與。他指出，香港作為國家的一部分，應當密切關注並積極參與國家政策的制定與實施。「國家的政策是面向全民的，這意味着每個香港人都在這次改革中扮演著重要角色。」他表示，作為行政長官，他有責任向市民傳達他認為正確的重大政策，並確保每個人都能在改革中發揮作用。

### 李家超感謝中央關愛支持

在談到改革的挑戰時，李家超表示，任何改革都不會輕而易舉，因為改革背後涉及到利益的調整。他表示，政府已經做好了準備，將面對改革過程中可能遇到的困難和挑戰。

「我們不僅要共同發展，共享發展的成果，還要有足夠的準備去應對改革帶來的挑戰。只有這樣，我們才能最有效地實現全社會的戰略目標。」李家超感謝中央對香港的關愛和支持，指出香港正經歷經濟轉型期，750萬香港人應攜手共進，共創美好未來。政府的任務是明確方向，提出問題，並提供解決方案，凝聚社會共識和力量。

「香港充滿機遇，香港人也同樣充滿潛力。讓我們共同努力，實現1加1大於2的協同效益，共創輝煌。」李家超說。



◀李家超接受大公報及香港文匯報專訪。  
大公報記者 林少權攝

## 改革不是口號 簡化程序提效

新一份施政報告一系列改革舉措備受關注，當被問到如何確保改革的措施不致淪為「口號式」時，李家超強調，會堅持辦實事、做成事的原則，改變政府文化，提升治理水平。他提及特區政府正在努力簡化程序，以提高效率。例如，發展局下成立了一個專組，旨在簡化流程，減少不必要的部門交接。

### 優化制度不斷進行

李家超上任以來一直強調，對政府文化的改革以及推行「以結果為目標」的施政理念。在治理方面，李家超重建了特區政府架構，設立了副司長等職位，並建立了動員全體公務員的機制，確保在需要時能夠全員參與。近期的世界競爭力報告，特區政府的效率位列全球第三，李家超肯定公務員所做的努力，特別有些地方成績「超標」，包括搶人才、搶企業。對於執行不到位的情況，他認為需要具體分析是個人問題還是程序問題，強調制度方面的優化要不斷進行。

### 需要明確責任劃分

李家超又指出，須提防「興一利生一弊」的可能，「牢記改革的必要，需要牢記不是為改而改，而破壞原來的成功基因。」他舉例，過去擔任司長期間，他注意到委員會的統籌工作有時會導致原本屬於局方的責任被轉移到委員會上，這種情況可能會引發一些問題。儘管這些問題並不嚴重，但他認為需要明確責任劃分，一旦責任界定清晰，當出現調整時，就能夠準確地指出問題所在，而這正是領導作用的體現。

大公報記者 吳俊宏

## 國安隱患仍在 時刻保持警惕

香港特區依法審理國安案件，部分重點案件審理過程中不時遭遇到某些別有用心國際媒體



▲李家超表示，國家安全隱患仍然存在，香港必須保持警惕。

體在輿論上蓄意抹黑；也有不同的外部勢力持續對香港事務進行無端的指責和干涉。李家超表示，美國公開招募中國間諜，國家安全存在隱患，但香港擁有完善的法律制度和執行機制，而且有愛國愛港的價值觀，能夠有效應對此類挑戰。

在回應軟對抗的問題時，李家超指出：「真正高明的間諜是不會讓人知道他們的真實身份，他們極具迷惑性。就像電信詐騙，儘管宣傳眾多，仍有人上當受騙。我們不能放鬆警惕。」李家超比喻，雖然香港有健康的體制，民眾接種了疫苗，產生了抗體，但這並不意味著可以忽視個人衛生，仍需時刻保持警惕，防止病毒的侵擾。

大公報記者 吳俊宏

## 精力充沛有秘訣

在忙於日常政務之餘，李家超透露了他的「充電」秘訣。李家超坦言，工作和生活中的各種問題常常讓他半夜醒來，心中裝滿了待解決的難題。他相信，這是每位行政長官的共同體驗。

那麼，李家超是如何保持最佳狀態呢？李家超給了答案：除了感謝妻子無微不至的照顧，他還提到了一個「秘密武器」——練氣功。他說，氣功幫助他在短短15分鐘的車程中快速恢復精力，以便繼續全力以赴地為市民服務。

李家超表示，盡可能多為市民服務是他的首要任務。每當落區時，「市民的鼓勵和笑容就是我最大的動力來源。」

談到施政目標，李家超信心滿滿。他表示，這份施政報告不僅為香港帶來了希望，也讓市民對未來的信心更加堅定。他感謝市民的信任，並強調中央是香港的強大後盾，因此全香港都應該有共識，齊心協力進行改革和發展，為建構美好的未來打下堅實的基礎。

大公報記者 吳俊宏

責任編輯：呂俊明 美術編輯：麥兆聰

報料熱線 9729 8297  
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測  
大致天晴  
27°C-32°C

督印：大公報(香港)有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com  
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com  
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司  
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓